
Aptauja 
«Iedzīvotāju attieksme pret energoefektivitātes 

jautājumiem un gatavība iesaistīties 
energoefektivitātes pasākumu īstenošanā» 

REZULTĀTI 



RTU Vides aizsardzības un siltuma sistēmu institūts projekta «Energovienoti»
ietvaros 2025. gadā īstenoja iedzīvotāju sabiedriskās domas aptauju par iedzīvotāju
gatavību piedalīties energoefektivitātes pasākumos. Veiktajā aptaujā tika pētītas
pārliecības un attieksmes pret energoefektivitātes pasākumiem.

Aptaujas dalībniekiem tika sniegta šāda ievadinformācija:

• Iedomājieties, ka Jūs dzīvojat daudzdzīvokļu mājā, kas neatbilst mūsdienu 
energoefektivitātes prasībām. Tāpēc mājai ir nepieciešami uzlabojumi, lai tā 
kļūtu energoefektīvāka (piemēram, siltināšana, logu nomaiņa, labāka apkures 
sistēma u.c.).
Lai to īstenotu, būs vajadzīga arī Jūsu un Jūsu kaimiņu līdzdalība – jau visai drīz 
Jums būs jāvienojas un jāparaksta kopīga vienošanās par energoefektivitātes 
pasākumu ieviešanu ēkā, kas prasīs arī Jūsu naudas ieguldīšanu.

• Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu
svarīgi, lai Jūs pieņemtu lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos
mājas energoefektivitātes pasākumos?



Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

1. Ikmēneša apkures patēriņš savā 
dzīvoklī.

2. Ikmēneša siltuma zudumi ēkā (piem. 
caur nesiltinātām ārsienām, veciem 
logiem u.c.).

3. Valsts un pašvaldību atbalsts 
energoefektivitātes pasākumiem (piem. 
subsīdijas, nodokļu samazinājums).

4. Siltumenerģijas tarifs.
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Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

5. Kaimiņu vēlme piedalīties 
energoefektivitātes pasākumu 
ieviešanā]Ikmēneša siltuma zudumi 
ēkā (piem. caur nesiltinātām ārsienām, 
veciem logiem u.c.).

6. Apkurei izmantotā kurināmā (piem. 
dabasgāze, saules vai vēja enerģija) 
izmaksas un pieejamība.

7. Kaimiņu paradumi taupīt enerģiju 
(piem. samazināt apkures temperatūru 
prombūtnē, izvēlēties atbilstošu 
vēdināšanas režīmu).

8. Temperatūra savā dzīvoklī atbilstoši 
savam komforta līmenim.
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Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

9. Āra gaisa temperatūra un apkures 
sezonas ilgums.

10. Karstā ūdens patēriņš savā 
mājsaimniecībā.

11. Energoefektivitātes pasākumi savā 
dzīvoklī (piem. logu, radiatoru 
nomaiņa, viedā temperatūras kontrole).

12. Valsts, pašvaldību un citu 
organizāciju rīkotie informatīvie 
pasākumi par energoefektivitātes 
lietderīgumu. 0
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Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

13. Valsts un pašvaldību virzīta politika 
ar mērķi uzlabot daudzdzīvokļu namu 
energoefektivitāti.

14. Valsts un pašvaldību virzīta politika 
ar mērķi palielināt atjaunojamo 
energoresursu lietošanu (piem. saules 
paneļu, vēja ģeneratoru, koksnes 
izmantošanu).

15. Ēkas energopārvaldnieka darbs, 
pārvaldot enerģijas taupīgu 
izmantošanu (piem. precīza patērētās 
enerģijas uzskaites veikšana, 
temperatūras regulēšana siltummezglā).

16. Ventilācijas sistēmas ietekme uz 
siltumenerģijas patēriņu.

0

50

100

150

200

250

300

13 14 15 16

Ļoti svarīgi Svarīgi
Drīzāk ir svarīgi Drīzāk nav svarīgi
Ne visai svarīgi Nepavisam nav svarīgi



Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

17. Manas zināšanas par 
energoefektivitātes pasākumiem un to 
lietderīgumu daudzdzīvokļu namos.

18. Kaimiņu zināšanas par 
energoefektivitātes pasākumiem un to 
lietderīgumu daudzdzīvokļu namos.

19. Manas finansiālās iespējas 
piedalīties iedzīvotāju kopīgi īstenotā 
ēkas energoefektivitātes projektā.

20. Kaimiņu finansiālās iespējas 
piedalīties iedzīvotāju kopīgi īstenotā 
ēkas energoefektivitātes projektā.
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Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

21. Iespēja uzlabot dzīves apstākļus, 
kas ietekmē manu veselību.

22. Citas, par energoefektivitātes 
pasākumiem svarīgākas lietas, kur 
ieguldīt līdzekļus.

23. Iepriekšējā pieredze, sadarbojoties 
ar kaimiņiem.

24. Bažas par ēkas apsaimniekotāju
veikto aprēķinu pareizību.
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Cik lielā mērā zemāk uzskaitītās lietas un apstākļi būtu svarīgi, lai Jūs pieņemtu 
lēmumu par savas naudas ieguldīšanu kopīgos mājas energoefektivitātes 
pasākumos?

25. Īpašumtiesību esamība tikai uz 
noteiktu ēkas daļu, ne uz visu ēku.

26. Bažas par ēkas apsaimniekotāju
godīgu rīcību ar iedzīvotāju 
ieguldījumiem.

27. Bažas par ekonomisko apstākļu 
mainību valstī.
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28. Ja tuvākās nedēļas laikā būtu jāuzsāk energoefektivitātes (enerģijas 
taupīšanas) pasākumi savā mājoklī, cik gatavs(-a) Jūs būtu iesaistīties 
(piemēram, pieņemt lēmumus, plānot finanses u.c.)?
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29. Cik lielā mērā Jūsu gatavību iesaistīties energoefektivitātes 
(enerģijas taupīšanas) pasākumos ietekmē situatīvie apstākļi 
(piemēram, informācijas vai naudas trūkums)?
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30. Cik pārliecināts(-a) Jūs esat, ka energoefektivitātes (enerģijas 
taupīšanas) pasākumi tiešām ir efektīvi?
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31. Cik lielā mērā Jūsu gatavību iesaistīties energoefektivitātes 
(enerģijas taupīšanas) pasākumos ietekmē šaubas vai skeptiska 
attieksme pret šiem pasākumiem?
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32. Kāda veida mājoklī Jūs dzīvojat?
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33. Vai mājoklis, kurā Jūs dzīvojat, pieder Jums (ir Jūsu īpašumā)?
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34. Jūsu dzīvesvieta
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35. Jūsu dzimums
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36. Jūsu vecums
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37. Kāda ir Jūsu izglītība?
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38. Kāda ir Jūsu nodarbošanās?
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39. Ģimenes ienākumi menesī uz vienu ģimenes locekli
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40. Personīgie ienākumi mēnesī
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